

脱贫之后不能“刀枪入库”

□范人天 张裕新

江海锐评

脱贫攻坚，是今年工作的重中之重。当前，各地都在抓紧落实中央关于脱贫攻坚的一系列决策部署，坚持底线思维，突出问题导向、加快补齐“短板”，打好脱贫攻坚战。令人欣喜的是，不少地方的脱贫攻坚已经取得决定性成果，陆续宣布建档立卡低收入人口全部脱贫。

脱贫攻坚固然不易，不再返贫更难。脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点，在脱贫攻坚取得阶段性成效的时刻，我们不能有丝毫骄傲自满的念头，更不能有“刀枪入库”的想法，因为我们的奋斗目标是让贫困人口永远脱贫。

习近平总书记一再强调，“脱贫既

要看数量，更要看质量”。脱贫攻坚点多、线长、面广、环节多、挑战大，加之在打赢脱贫攻坚战冲刺收官阶段，遭遇新冠肺炎疫情影响，难免会出现这样那样的问题。我们必须谨防少数干部为了尽快“摘帽”而盲目追赶、降低标准，热衷搞见效快的扶贫项目，甚至搞数字脱贫、算账脱贫、“注水”达标。不能满足于压线脱贫完成基本要求了事，对于巩固帮扶成果、谋划长远发展则无心思考、草草应付。要防止面对剩下的贫中贫、困中困的硬任务难任务，不再细致考虑具体情况，或是简单发钱发物，或统一入股分红，或是搞个低保兜底。要避免有的地方对脱贫攻坚存在的问题重视不够，认为存在细枝末节的问题，对决战决胜影响不大。防止对存在问题有意掩盖，出现问题并不可怕，可怕的是不正视问题，回避掩盖矛盾，导致积重难返。脱贫攻坚没有任何捷径可走，唯有坚持目标导

向、问题导向和结果导向，拿出钉钉子精神、使出“绣花”功夫，才能确保扶贫工作务实、脱贫过程扎实、脱贫结果真实。全部脱贫不等于永远脱贫，我们要在确保脱贫攻坚问题整改“清仓见底”的同时，把补短板、堵漏洞、强弱项作为重点，善始善终在“精准”二字上再下功夫，逐村逐户，逐人逐项解决问题，以不打折扣的手段攻下贫困堡垒，真正确保不漏一人、不落一人。

当前，有些地方的少数干部面对取得的成果，很可能产生了“喘口气、歇歇脚”的放松心态。应该看到，就目前而言，“两不愁三保障”还不稳定、产业发展还存在风险隐患、危房改造质量不高等问题仍然不能忽视，特别是受疫情影响，如果放松对脱贫成果的巩固，时间一久，就很可能功亏一篑。我们必须绷紧思想之弦，坚持重心不转移、频道不更换、目标不放松，不断补齐短板弱项，扎实开展

巩固脱贫攻坚成果督战，确保脱贫攻坚成色更足质量更高。脱贫不返贫才是真脱贫。我们不能对已取得的脱贫成果盲目乐观，要加强对脱贫不稳定户、边缘户的监测，提前采取针对性的帮扶措施。一要完善和创新医疗保险机制，确保不因伤病致贫。二要确保贫困人口有产业、能就业、有固定收入。三要确保贫困人口的子女接受高质量的基础教育，让他们长大后能就业或创业，避免贫困的代际传递。各地党委政府在深度思考、群策群力、创新工作思路上，已有不少“金点子”，只要我们深入探索建立稳定的脱贫长效机制，强化产业扶贫，组织消费扶贫，加大培训力度，促进转移就业，让贫困群众大病有医保、有稳定的工作收入，孩子能读好书，消除贫困就不是一时而是一世了。要做到扶贫思想路线不偏，工作重心不散，坚持摘帽不摘责任、摘帽不摘帮扶。

有话直说

法治教育应从青少年抓起

□沈峰

9月15日，海安法院高新区法庭副庭长史友军走进明道小学，围绕网络安全和校园安全两大话题，结合《未成年人保护法》《民法典》等法律法规，讲述同学们如何在校园生活中养成自我保护意识和遵纪守法的好习惯。(9月17日《南通日报》)

法官参与青少年法治教育工作，增强在校学生的法治意识，对于全面推进依法治市、依法治校具有重要意义。同时，不断增强在校学生的法治意识，利于减少青少年违法犯罪，促进社会稳定和谐。现实生活中，一些青少年违法犯罪案件时有所闻，个别青少年甚至参与破坏社会秩序的群体性事件，特别是近年来各地校园欺凌事件频发，影响恶劣，社会反响很大。这说明，增强青少年法治意识是一个紧迫课题。

青少年接受《宪法》《未成年人保护法》《民法典》等法治教育，学习法律知识，培养法治精神，有利于他们牢固树立法治思维和法治信仰。在一定意义上说，青少年法治教育的成效关系依法治国的走向、深度和持久性。当然，让法治

精神滋养青少年成长，一方面从注重法律知识传授向注重法治精神培育转变。因为法治教育本质上是法治信仰的通识教育、养成教育，在法律知识普及的基础上，更要传递法治理念和法治思维。

面向青少年开展法治教育，应进一步创新方式方法。青少年学生是学习主体。法治教育要走出说教式、灌输式，激发学生的好奇心，鼓励学生交流讨论和观察思考。法治教育更要体现平等公正、协商民主、理性思辨等法治理念，从“身边事、眼前人”讲起，寓教于乐、晓理于行，让学生在参与和体验中产生思想的共鸣，进而成为行动的自觉。

弘扬法治精神，树立法治理念，增强全社会学法尊法守法用法意识，必须从每个人的青少年时代就打下牢固基础；社会主义市场经济，在一定意义上是法治经济、规则经济、诚信经济，这些理念最好从青少年开始树立；把法治精神、法治思维、法治观念熔铸到头脑之中，体现在日常行为之中，“实现法律和道德相辅相成、法治和德治相得益彰”，也都需要从青少年做起。

弘扬法治精神，树立法治理念，增强全社会学法尊法守法用法意识，必须从每个人的青少年时代就打下牢固基础；社会主义市场经济，在一定意义上是法治经济、规则经济、诚信经济，这些理念最好从青少年开始树立；把法治精神、法治思维、法治观念熔铸到头脑之中，体现在日常行为之中，“实现法律和道德相辅相成、法治和德治相得益彰”，也都需要从青少年做起。



免费使用电瓶车充电桩、修车工具包等，天气变化时提供一次性雨衣，为女骑手提供“女性专用关爱包”……近日，杭州一家百货商场联合外卖平台设立休息站，从日常需求、工作应急和休闲娱乐等方面，为“外卖骑士”提供更舒适的用餐和休息环境，让他们感受到城市的善意和温暖。

(据《人民日报》)

让“无车日”构建绿色交通共识

□刘云海

9月22日是“世界无车日”。20日清晨，我市近300名自行车达人通过骑行的方式，宣传“无车日”，践行低碳生活。(9月21日《江海晚报》)

9月22日是“世界无车日”，我市在今年“无车日”到来之际举行了低碳骑行活动，旨在鼓励人们在市内以及城市间出行时使用共享单车，引导生活方式和消费模式向节约集约、绿色低碳、文明健康的方向发展。前几年我市还曾在“无车日”当天封闭某些路段，让市民享受无车日活动的实惠，彰显了有关部门对绿色交通出行的大力倡导，也让人看到绿色交通的美好愿景。实际上，“无车日”活动当天，无论是来自官方的交通限行，还是来自民间的自发遵守，都让“无车日”活动蒙上一层美丽的光环，这无疑是值得可喜的。

然而，“无车日”倘若只是一种活动，甚或只是一种任务，就失去了其应有之

义。如果一年365天有364天日日交通拥堵，烟尘漫天，碳排放量惊人，却只有一天的“无车日”绿色交通生活，这样的“无车日”活动显然就失去了意义。“无车日”并非强制禁止车辆出行，而是希望通过这种方式，来缓解交通压力，保护环境，这不应该只是某一天的活动，它应该是一种启发，一种警示，一种唤醒意识，是要通过“无车日”活动的坚守与推动，让绿色交通的理念深入人心，让清新空气成为不是梦的现实。

绿色交通应该成为一种共识，而不是只在“无车日”这天才被想起，它是一项需要我们时刻放在心头并用实际行动去践行的责任。就像我们不能只是在3月5日才想起学雷锋做好事，不能只是在3月15日才想起尊重和维护消费者的合法权益，不能只是在父亲节、母亲节、教师节才想起去问候一下自己的爸爸妈妈和老师。“无车日”这一天的活动只是一种形式，责任意识却应该常存于我们每一个人的心头。

多为挺身而出的凡人点赞

□李昌森

热点快评

无论云南、新疆、青海还是西藏，那遥远的地方，无不成为支教老师的第二故乡，成为他们奋斗的另一个战场。为此，海安宁蒗支教群体荣膺江苏“时代楷模”称号。(9月16日《南通日报》)

这个时代需要楷模，也需要凡人，更需要挺身而出的凡人。从213名海安教师组成的最美支教团队，到一批又一批赴武汉、湖北抗击疫情的最美逆行者，再到见困难就上的一线最美奋斗者，一个个挺身而出的凡人，书写了荡气回肠的江海史诗。实现“强富美高”南通梦，困难总是难免的。时代需要逆行而上、以生命赴使命的抗击英雄，需要知难而进、豁得出、冲在先的开路先锋，需要在关键时刻拉得出、打得响的过硬队伍。

危难时刻挺身而出，是一种担当。代表南通出席全国抗击疫情表彰大会的朱林志，是市交通执法大队的一名队员。当新冠突然来袭的关键当口，正在回乡探母路上的他，毫不犹豫地调头，奔赴防疫一线。哪里有困难，就到哪里去；坚守在哪里，就在哪里发光。像这样挺身而出、战斗在防疫一线的凡人又有多少？国家有难、人民有难，就需要更多人的担当，更多人的挺身而出。一道道防线就组成了防疫抗疫的万里长城。这就是担当的力量，这就是凡人挺身而出的力量。

关键时刻挺身而出，是一种境界。云南宁蒗是个集老、少、边、穷于一身的少数民族聚居的国家级贫困地区。为了大山走出贫困，海安教师10批281人次离家别妻、跋山涉水，远赴宁蒗支教。跨过冬与春，历经生与死，筚路蓝缕，他们献身支教事业的事迹，催生了宁蒗教育乃至社会各界的深层次改革，沉睡千年的泸沽湖焕发出青春活力。用知识改变命运，用奉献赢得团结，用奋斗书写人生，这是一种何等高尚的境界。

危急关头挺身而出，是一种精神。启东小伙宋陶冒死救起25名落水难民，在希腊爱琴海传为美谈。那天，航行在爱琴海的中国货船突然收到希腊海岸警卫队的紧急呼叫，请求抢救遇险落水难民。海面波涛翻滚，情况十分紧急，宋陶和其他几名船员危急之中挺身而出，立即登上救生艇，救起一个又一个落水难民。明知征途有艰险，越是艰险越向前。在人命关天的紧急关头，把个人生死置之度外，这是一种一不怕苦、二不怕死的拼搏精神，是一种弘扬国际友好的白求恩精神。

人无精神则不立，城无精神则不强，总有一种精神与时代同行。挺身而出的凡人，是这个时代鲜明的群体坐标，是推动时代浪潮奔腾向前的精神力量。凡人微光不一定耀眼，然而，微光的合成，便会高光闪耀。挺身而出的凡人越来越多，这个城市会变得更美丽。

“志愿服务”主题公益广告

